

2021 年辽宁省普通高等学校招生考试适应性测试

历 史

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 韩非指出：“孔子、墨子俱道尧、舜，而取舍不同。”《淮南子》指出：“墨子学儒者之业，受孔子之术，以为其礼烦扰而不说（悦），厚葬靡财而贫民，久服伤生而害事，故背周道而用夏政。”他们认为
A. 墨子认为儒家思想已不适应时代 B. 墨子的学说对儒家思想造成冲击
C. 墨子的思想完全背离了儒家思想 D. 墨子思想与儒家思想有共通之处
2. 据《史记》记载，汉武帝多次派使节携带大量钱财布帛出使西域诸国。在大宛国一带，“以蒲陶（葡萄）为酒……俗嗜酒，马嗜苜蓿。汉使取其实来，于是天子始种苜蓿、蒲陶肥饶地。及天马多，外国使来众，则离宫别观旁尽种蒲萄（葡萄）、苜蓿极望”。这一记载反映了
A. 葡萄、苜蓿种植已普及 B. 政治交往促进经济交流
C. 西汉社会风俗发生变化 D. “丝绸之路”完全形成
3. 水碾硙是利用水力碾磨谷物的工具，能提高生产效率，带来丰厚的经济利益。但唐玄宗曾派人毁除王公权要私设的水碾硙，严令“凡水有溉灌者，碾硙不得与争其利”，宋真宗也令“毁官水硙三所”，保证京师漕运畅通。据此可知

- A. 唐宋统治者对水碾硙的推广持否定态度
B. 唐宋官府垄断水碾硙业以获得巨额利润
C. 水碾硙业的发展需要官府的引导与规范
D. 水碾硙业的发展对社会稳定造成了冲击
4. 北宋中期，欧阳修上书对当时的茶盐禁榷制度建言：“为令议者，方欲夺商之利，一归于公上而专之……欲专而反损”，“夫欲十分之利，皆归于公，至其亏少，十不得三，不若与商共之，常得其五也。今为国之利多者，茶与盐耳”。他主张
A. 分利于商人以增加财政收入 B. 改变传统重农抑商政策
C. 取消对商人茶盐经营的限制 D. 加强对茶盐经营的管理
5. 明万历十四年（1586年），礼部主事卢洪春上疏劝谏皇帝勤政。皇帝大怒，传谕内阁，命拟旨治其罪。阁臣拟夺其官，“帝不从，廷杖六十，斥为民”。诸给事中申救，忤逆帝意。“诸御史疏继之，帝怒，夺俸有差。”这一过程中
A. 礼部削弱了内阁权力 B. 内阁行使了决策的权力
C. 御史制约了皇帝权力 D. 给事中行使了言谏权力
6. 图1为1909年的一幅寓意画《女界风尚之变迁》，该画反映了作者



图1
历史试题第2页（共7页）

- ①期待女性角色转变 ②现代主义的创作风格
③突破传统观念束缚 ④肯定女性多样化生活
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
7. 中国共产党创办的《红色中华》曾刊载一篇报道：“江西省苏为了供给全省各县，特别是边区新区干部的需要，最近连续的开办了几次训练班：‘土地训练班’，‘财政训练班’，‘裁判训练班’、‘选举运动训练班’等……”据此可知，开办训练班的目的是
- A. 加速国民革命发展进程 B. 加强工农民主政权建设
C. 为革命中心转移做准备 D. 推动根据地的经济发展
8. 1937年9月3日，英国人在上海发行的《字林西报》发表社论称：“无论数星期前中国之地位若何，而中国今日已团结一致……在新时代中，中国从未若今日之一心一德者也……中国男女平民之尽劳于国家奋斗，此在中国，亦属创见。”这反映了
- A. 中国抗战得到英国支持 B. 抗战提高了中国的国际地位
C. 抗日民族统一战线建立 D. 中华民族抗战精神空前高涨
9. 1958年《人民画报》（海外版）刊出了新中国汽车的报道：“‘东风’牌轿车在长春第一汽车制造厂诞生……北京制造出‘井冈山’牌轿车，天津也制造出‘和平’牌轿车”，“中国制造的公共汽车、卡车与轿车，安全，坚固，舒适”。这表明，当时新中国
- A. 品牌建设是工业发展的重心 B. 工业产品的竞争力得到提升
C. 对外积极树立国家工业形象 D. 利用对外贸易打破西方封锁
10. 1984年，辽宁省沈阳市汽车工业公司在全国首开个人租赁国有中小型企业的先河。到1987年年底，全省大中型企业实行各种承包经营责任制的占大中型企业总数的82%。同年，阜新市更是成为全国第一个实行大面积租赁制的城市。这表明
- A. 经济体制改革重点从农村转向城市 B. 社会主义市场经济体制已经建立
C. 辽宁国有企业改革核心是汽车工业 D. 国有企业积极探索经营形式改革

11. 表 1 为古罗马时期的相关立法。

表 1

类别	内容
水道立法	损害水道者、偷水者等要受制裁
排污立法	洗羊毛活动必须在城外进行
下水道立法	禁止邻人使用暴力阻止下水道清扫和修理
医疗卫生立法	赋予外国医生罗马市民权

据此可知

- A. 罗马法注重保护公共利益 B. 罗马的公民权不断扩大
C. 罗马人的环境保护意识强 D. 罗马法的法律体系完备

12. 彼特拉克特别推崇古罗马历史学家李维的作品，而伏尔泰对李维作品的真实性表示怀疑，并且认为古典史家的很多记载都是“无稽之谈”。这种改变

A. 反映了古典文化走向没落 B. 表现了理性的批判精神
C. 说明了人文精神遭到质疑 D. 受到了宗教改革的影响

13. 1860 年以后，农业机械迅速在美国推广使用，粮食播种机、粮食收割机、打谷机、谷捆搬运机、割草机等相继出现，主要农业作物产量大幅增加。到 19 世纪末，农业劳动人口已从世纪初的约占 80% 降到约占 30%。这一结果

A. 有利于工业化发展 B. 削弱了农业基础地位
C. 开启了城市化进程 D. 导致工业品市场萎缩

14. 图 2 为 1919 年的一幅漫画《超重》，画中美国总统威尔逊将写有“国际联盟”字样的橄榄枝交给一只和平鸽。

作者意在

- A. 彰显国联在处理国际争端中的作用
B. 质疑国联维护战后世界和平的能力
C. 颂扬战后兴起的全球反战与和平思潮
D. 揭露美国试图通过国联称霸世界的野心



图 2

15. 1946年3月，英国驻苏联使馆临时代办弗兰克·罗伯茨向外交部建议，“要像战时解决军事战略问题那样来处理英苏关系”，“必须认识到苏联不可能成为可信赖的朋友，但同时我们应努力防止这种缺乏友谊的状态转化成敌对”。该建议被英国政府接受。这一建议

- A. 推动了英国对苏联政策的转变 B. 延缓了英国对苏联冷战进程
C. 体现了英国期望保持大国地位 D. 反映了苏联与西方关系缓和

16. 2020年11月15日，在印度中途退出的情况下，有中国参加的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)完成签署，全球最大的自由贸易区宣告诞生。中国政府还宣布将积极考虑加入开放程度更高的全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)。这表明

- ①区域经济一体化在曲折中发展 ②国际经济新秩序基本确立
③发展中国家积极融入经济全球化 ④中国积极推动经济全球化
A. ①② B. ③④ C. ②③ D. ①④

二、非选择题：本题共4小题，共52分。均为必考题，每个试题考生都必须作答。

17. 阅读材料，完成下列要求。(12分)

材料

游侠兴起于战国。西汉初年，游侠势力渗透到政治、经济和社会生活的各个领域，“驰骛于闾阎（里巷），权行州城，力折公侯”。如出身游侠世家的郭解，藏匿亡命之徒，勾结地方官，帮助他人逃避徭役，形成私人集团，出入乡里，“人皆避之”。汉武帝时，将各地豪富、豪侠迁徙到茂陵，郭解也被迁徙，后因牵涉杀人被处死。自郭解后，郭氏后代再未出现游侠，反而有郭梵、郭伋等历任高官。很多游侠转而习儒，如朱云拜师学艺《易》《论语》，因精通儒学而被任为博士，担任县令，后隐居乡里，教授学生。西汉中期以后，仍有游侠存在，但“虽为侠而恂恂（温恭谨信的样子）有退让君子之风”。

——据《史记》《汉书》

(1) 根据材料，概括汉代游侠转变的表现。(4分)

(2) 根据材料并结合所学知识，分析汉代游侠转变的原因。(8分)

18. 阅读材料，完成下列要求。（15分）

材料一

清代东北中心转移至盛京后，逐渐形成以盛京为中心且设有驿站的多条道路，如从盛京向西南到山海关的“御路”、向北到开原的驿道、向东南至凤凰城的驿道、向西达蒙古地区的驿道等。其中，山海关—盛京—开原线是通往吉林、黑龙江的必经之路，最为繁忙。

——摘编自王绵厚等著《中国东北与东北亚古代交通史》

材料二

新中国成立后，通过几个五年计划的建设，公路事业获得恢复和发展。改革开放以来，辽宁公路发展加快，省交通局（厅）出台了《辽宁省公路工程施工定额管理办法》等文件，使各项管理制度逐步健全起来。至2018年6月底，全省公路总里程达12.3万公里。其中，高速公路4212公里，干线公路网布局进一步优化。全省完成农村公路建设改造工程1.97万公里，所有市县城道路客运一体化发展达到AAA级以上水平。

——摘编自《辽宁省“十三五”综合交通运输发展规划中期评估报告》等

（1）根据材料一，概括清代盛京地区道路交通的特点。（6分）

（2）根据材料并结合所学知识，概括新中国成立以来辽宁公路交通发展的成就并分析其意义。（9分）

19. 阅读材料，完成下列要求。（13分）

材料一

毛泽东致西班牙人民书（1937年5月15日）：“西班牙的政府和人民正在向德意法西斯蒂战斗，而德意法西斯蒂却正是极力支持在远东进攻中国之日本法西斯蒂的……我们相信：中国人民的斗争是不能与你们在西班牙的斗争分开的……我们激动的读着由各国人民组成的国际纵队（的消息、文章和照片）……全世界被压迫的民族表示了这无限的团结和友爱精神。”

——摘编自《毛泽东论文集》

材料二

“国际纵队”包括 54 个国家的共产党人、社会党人、自由主义者、无政府主义者以及其他无党派人士和天主教徒，他们当中有工人（占 50% 以上）、农民、职员、军人和知识分子，总计约 4 万人左右。在保卫马德里以及其他一些战役中，“国际纵队”发挥了重要的作用。光荣地牺牲在西班牙土地上的“国际纵队”战士，大约有 7000 人。

——摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史》

- (1) 根据材料并结合所学知识，概括毛泽东写这封信的国际背景。(6 分)
- (2) 根据材料并结合所学知识，分析“国际纵队”的意义。(7 分)

20. 阅读材料，完成下列要求。(12 分)

材料

表 2 我国部分全运会主题（宣传）口号

届次	年份	主题（宣传）口号
第四届	1979	锻炼身体 锻炼意志 为实现四个现代化贡献力量
第五届	1983	提高水平 为国争光
第六届	1987	冲出亚洲 走向世界
第七届	1993	以亚运精神办七运 以七运风采争奥运
第八届	1997	提高体育运动水平 振奋中华民族精神
第九届	2001	铸九运辉煌 展中华风采
第十届	2005	拼搏 2005 梦圆 2008
第十一届	2009	和谐中国 全民全运
第十二届	2013	全民健身 共享全运
第十三届	2017	全运惠民 健康中国

(说明：前六届全运会口号为宣传口号，主要来自领导人题词。第七届首次出现主题口号。第七届、第八届主题口号众多，题中选取的是具有代表性的口号之一。)

从上述主题（宣传）口号中提取两条或两条以上信息，拟定一个论题，并予以阐述。

(要求：论题明确，史论结合，论证充分，表达清晰。)

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯